

Группа дестабилизирующих факторов.

1. Идея суверенизации, граничащая порой с националистическими настроениями, приводит на практике к ущемлению интересов малых этносов. Зависимость от того, кто реализует свое право на самоопределение, может приводить к ситуациям, когда большая часть населения оказывается приниженой в правах, поскольку владеют только государственным языком, например, русским в России. Подобная политика порождает региональный языковой национализм. Так, в ряде случаев возникает тенденция к языковому этатизму, крайние проявления которого, вплоть до языкового террора, можно наблюдать в странах Балтии и СНГ¹⁰. Вытеснение национального языка или его «замена» языком международного общения из политической, экономической и культурной жизни государства не способствует укреплению целостности страны. Эти процессы несут с собой опасность изоляционизма и ослабления суверенитета государственной власти.

2. Глобализация все активнее затрагивает внутреннюю языковую ситуацию ведущих государств. Сфера мировых языковых практик требует от говорящего владения языком международного общения. Как мы уже отмечали, эту функцию все активнее берет на себя английский язык¹¹. К похожему по сути фактору следует отнести и продолжающуюся русификацию сферы межнациональных языковых практик на территории РФ: русский язык – надежное хранилище универсальной информации человечества, мощное средство Межнациональной коммуникации в многоязычном государстве. Тем не менее сложившаяся ситуация помещает региональные языки в определенной степени в зону риска, и требуются

¹⁰ Солодов А. (2016) Языковой террор в Латвии продолжается. [Электронный ресурс] <https://www.kompravda.eu/daily/26582/3598143/> (дата обращения 04.10.2018).

¹¹ Елистратов В. С. Глобализация и национальный язык // Вестник Московского университета. Серия 19: Лингвистика и межкультурная коммуникация, 2006, № 4, с. 21-28.